

渤海潮涌，呼
应三江之源；津门情
深，浇灌热贡花开。

“十四五”时期，天津
援青前方指挥部贯彻落实
党中央关于新时代对口支援工
作战略部署，在天津市委、市政府，
青海省委、省政府的坚强领导和黄南
州委、州政府及各族干部群众的大力支
持下，秉持“黄南所需、天津所能”理念，聚焦
“十四五”援青规划目标任务，以高度的政治
自觉、强烈的使命担当、务实的工作作风，推动
各项援青工作走深走实，取得实效，为黄南州经济
社会高质量发展和长治久安注入“天津动力”。

砥砺奋进结硕果 同心共绘新篇章

——“十四五”时期天津对口援青工作取得积极成效

天津市对口支援青海省黄南藏族自治州工作前方指挥部供稿



凝心聚力促交融 绽放民族团结“石榴花”

天津援青前方指挥部始终把推动各民族交流交往交融作为对口支援的重要政治任务，以“石榴籽计划”品牌体系为抓手，持续开展多维度、多形式的“三交”（交往、交流、交融）活动，铸牢中华民族共同体意识。

广大天津援青干部在“广度”上拓宽布局，把扩大“交往面”摆在突出位置，丰富津青两地交往交流交融载体，搭建平台，创造机会，推动津青两地深度互动与全面交流。截至目前，“三交”范围已涵盖医疗教育、文化旅游、特色农牧、科技创新等20多个领域，组织各类活动150余场次，直接参与人数超过5000人；特别是以“六名进黄南”（名师、名医、名家、名匠、名企、名牌）品牌活动为牵引，津青两地在文化、产业、医教等多领域互嵌发展，天津农牧“名家”在黄南州建设津青蔬菜和畜牧产业专家工作站，打造津青农牧科技合作“新高地”。

在“深度”上浸润人心，聚力“双向奔赴”。天津援青前方指挥部推动“三交”由表及里、从浅入深，打好“互游”牌，连续4年在天津、广州等大中城市6条地铁线开展“坐着地铁游青海”品牌活动，沉浸式推介黄南州多彩文旅资源；建成河南县“一只欧拉羊带您去旅行”文旅IP（知识产权），推出“津青互游”“探秘神韵黄南”“青海黄南号”游船游海河等特色活动，带动10余万省外游客来青海逛黄南州，也有更多黄南州群众走出青海、走进“津门”，两地群众在双向流动中增进了解、建立了友谊；打好“互动”牌，组织400余名黄南州青少年开展“足球援青”“青苗跟我看天津”等特色活动，以有形有感有效的小项目促进民族团结“大交融”。

在“温度”上传递真情，以真心换真心、用真情换真情。为提升津青两地交往交流交融的热度，天津援青前方指挥部建立健全政府、企业、社会组织、个人“四位一体”的社会帮扶机制，天津开发区、市级部门、街镇与黄南州“一市三县”（同仁市、尖扎县、泽库县、河南蒙古族自治县）、乡镇村广泛结对共建，津青两地持续共谋发展新篇、共享发展成果；动员天津爱玛集团、天津光彩会等200家企业和社会团体开展爱心公益行动，与当地700余个帮扶主体“结对子”，累计捐赠款物7000余万元；组织全体援青干部人才“结对认亲”，累计帮扶困难学生、困难家庭1000余户，两地干部群众手越拉越紧，关系越来越近，结下跨越山海的“兄弟情”。

靶向施策兴产业 激活黄南发展“强引擎”

天津援青前方指挥部坚持“输血”与“造血”并重，做到“授之以鱼”更“授之以渔”。重点在产业赋能上绵绵发力、展现作为，深挖各种资源，引入适合青海省情、符合黄南州定位的优质企业，帮助当地培育和发展特色产业，增强黄南州绿色高质量发展的内生动力。

多元引入新兴产业，着眼助力黄南州因地制宜发展新质生产力，创新开展

天津援青前方指挥部坚持“援派教师—教研投入—资源共享”方面统筹发力，5年来累计选派160余名教师“组团式”帮扶黄南州中学、州民族高级中学等6所学校，援派人数同比增长182%，组织两地校际结对36对，通过“云共享”，黄南州相关学校与天津泰达一中、塘沽一中等名校远程同步教学，举办空中课堂、专题讲座等专题培训120余场，培训教师3000余人次，显著提升黄南州教学理念、教学水平。援青教师“师带徒”结对培育本地骨干500余名，为黄南州留下一支“带不走的人才队伍”。

深化互动融合，凝聚文化认同合力。天津援青前方指挥部持续深化津青文化交流、促进互融互鉴，发布天津首部援青题材电影《小乔的夏天》、制作天津援青十五年主题画册，以生动影像和真实图像让援青工作可感知、直抵人心；创新开展津青“非遗联展”，将500余件非遗精品作为“文化信使”，在上海、杭州等7个城市打造非遗文化盛宴，吸引数10万人次参观，促成唐卡产业化、民族服饰品牌建设等多领域广泛合作；组织《昆仑问道》《金城公主》等青海特色舞台剧在津巡演，推出天塔主题灯光秀等主题活动，津青文化持续跨越山海深度共鸣。

筑巢引凤聚英才 打造智力赋能“加速器”

天津援青前方指挥部坚持把人才作为高质量发展的第一资源，以系统化、多层次的人才支持体系，为黄南州现代化建设注入持久动能与智力活水。

“以商招商”“敲门招商”。天津援青前方指挥部聘请16名知名企业家担任“黄南招商大使”，并由指挥部主要负责人带队赴京津冀、长三角等地区50多家企业开展“上门对接”，成功引进港青新能源、洮源牧歌等一批优质项目落户黄南州；有效推动天津鹏银云技术公司、天津曙光信息公司、广东元宇宙科技公司在多地建设绿色算力项目，投资总额达30余亿元，为青海抢抓数字经济战略机遇注入强劲天津动能。

立足黄南州区农牧结合、生态良好、冷凉气候等特点，天津援青干部精准孵化和培育“农、牧、渔、果、游”一体化发展的优势特色产业。多渠道投入援青资金，实施硬件基础设施提升、优质农企农品培育、新业态新技术孵化等工程，累计认定绿色有机畜产品企业26家。建成青海省首个农牧区产权流转交易市场、河南县绿色有机畜产品研究院，培育打造“源味河南县·牛羊天下鲜”“泽优牧品”特色农牧品牌。助力德吉村“高原小三亚”景区入选第一批青海省文化和旅游产业融合发展示范区，年接待游客超过17万人次。

持续推进消费帮扶。天津援青前方指挥部以消费驱动产业焕新发展，支持黄南州特色农品、名优产品销售，协助在津开设黄南州特色产品销售展馆、销售专区等16个，同步依托青洽会、津洽会等载体举办各类展销活动10余场次，推动黄南州产品入驻西部优选等网上销售平台，各渠道销售黄南州农牧产品突破2亿元，推动黄南州特产走出高原、走向全国。

久久为功强文教 赓续文化传承“薪火魂”

天津援青前方指挥部坚持以文化人、以教兴业，通过教育提升和文化赋能双向发力，为黄南州注入持久精神动力，夯实长远人文根基。

强化示范引领，打造双向办学标杆。天津援青干部坚持互嵌发展、多维赋能，相继在天津95中、100中学等优质学校设立“天津黄南班”，5年来累计培养黄南学子1000余名。天津各层面给予全方位的关心关爱，竭尽全力帮助黄南州学子提高成绩、考出名次。2025年，“天津黄南班”“黄南天津班”本科上线率超出自州30余个百分百，包揽了青海省藏文类物理、历史前两名，8名学生跻身全省藏文类前十，刷新黄南州教育新纪录。

扩大资源引入，拓展优质共享通道。天津援青干部坚持在“援派教师—教研投入—资源共享”方面统筹发力，5年来累计选派160余名教师“组团式”帮扶黄南州中学、州民族高级中学等6所学校，援派人数同比增长182%，组织两地校际结对36对，通过“云共享”，黄南州相关学校与天津泰达一中、塘沽一中等名校远程同步教学，举办空中课堂、专题讲座等专题培训120余场，培训教师3000余人次，显著提升黄南州教学理念、教学水平。援青教师“师带徒”结对培育本地骨干500余名，为黄南州留下一支“带不走的人才队伍”。

深化互动融合，凝聚文化认同合力。天津援青前方指挥部持续深化津青文化交流、促进互融互鉴，发布天津首部援青题材电影《小乔的夏天》、制作天津援青十五年主题画册，以生动影像和真实图像让援青工作可感知、直抵人心；创新开展津青“非遗联展”，将500余件非遗精品作为“文化信使”，在上海、杭州等7个城市打造非遗文化盛宴，吸引数10万人次参观，促成唐卡产业化、民族服饰品牌建设等多领域广泛合作；组织《昆仑问道》《金城公主》等青海特色舞台剧在津巡演，推出天塔主题灯光秀等主题活动，津青文化持续跨越山海深度共鸣。

精选拨派干部人才。我市建立供需对接机制，提前摸清黄南州干部人才需求，精准选派800余名党政干部、专技人才到黄南州工作，援派范围涵盖党政机关和教育、医疗、农牧、文旅、科技等领域，形成了多层次、多领域协同的援青工作格局；组织实施干部人才“铸魂”“固本”“强基”“暖心”四大工程，精心打造“援青晚课堂”等学习平台，创新开展“援青四问”主题讨论，激发干部人才想干事、能干事、干成事的澎湃动力。

广纳高端领军人才。天津援青干部聚力实施“项目引才”“事业聚才”战略，打造“智汇三江源·助力新青海”“津青专家黄南行”等重点人才项目20个，引进百余名包括院士在内的高端人才走进黄南州；建立津青农业产业专家工作站、津青科技特派员工作站等专家站点，攻克、转化犏牛繁育等高原产业核心技术40余项；共建黄南州滨海高原医学研究所，出版《高原病诊疗与防治》专著，填补州级层面高原医学研究空白；组建雪牦牛、欧拉羊高产冰鲜品和调理品科研实验室，研发新产品14项，实现从传统养殖到科技驱动的关键突破。

厚植本土骨干人才。天津援青前方指挥部着眼“青年才津育”“西才东育”，以援青干部人才为师资底座，聚焦教育、医疗、农牧、社保等30多个重点领域，组织实施“雏鹰”“青年英才”“鲲鹏”等培养计划，累计举办各类培训班200多期，精准培训基层技术人员3000余人，培养青海省“昆仑英才”52名；同步通过挂职锻炼、跟班学习等形式，选派医疗、教育、环保人才进津学习，累计定向轮训2000多人次。

用心用情惠民生 织密群众富裕“幸福网”

天津援青前方指挥部坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众最关心、最直接的问题，精准施策、系统发力，推动援青工作成果更多、更公平、更持久地惠及黄南州百姓。

实施“就业促进”工程。天津援青干部牢记就业是最民生，坚持“扩面拓岗、培训稳岗、创业带岗”一体发力，强化职业技能培训，组织开展技术培训30余期，培训藏绣、藏戏等特色技能人才1600余人次，培育农技人才2000多人次；合力打造3个省级、3个州级、N个县级的“3+3+N”劳务品牌新格局，建设“热贡艺术”“同仁画师”等8个特色劳务品牌，带动就业近万人。

实施“提额增质”工程。天津援青前方指挥部实施“村村通”工程，解决25个高海拔自然村出行“最后一公里”问题，让9000余名当地群众告别“晴天一身土、雨天一脚泥”的历史；推动饮水提标改造，让2万余人喝上了“放心水”；抓好污水处理项目，系统解决10个偏远村庄“污水靠蒸发”问题；高标准修建4个城乡便民服务中心，推动政务服务“就近办”“一站式解决”，打造百姓身边的“幸福驿站”；组织实施美丽村庄建设项目，改善7个海拔3000米以上偏远乡村人居环境，把党中央的关心送至偏远乡村心坎上。

实施“暖心守护”工程。天津援青前方指挥部助力黄南州和一市三县人民医院“五大中心”全部建成，打造30个重点专科，建强10余个乡镇卫生院，实施县域紧密型医共体信息化项目，完善基层医疗卫生服务体系；选派100余名医疗专家进行“组团式”支援，引入新技术197项，填补医疗领域多项空白；建立青海首个全科医师培训平台，通过“师带徒”模式，开展手术示教1000余次，举办医学讲座和培训500余场，培训学员5000余名；天津援青医疗团队接诊患者3万余人次，实施手术300余台，抢救急危重症患者3000余人，天津医生被黄南州群众亲切称为“天津曼巴”。

对口支援是情怀，也是责任与智慧。回望“十四五”，津青情深，山海同行。

一批批干部人才倾情奉献，一项项合作成果落地生根，共同绘就对口支援的壮美画卷。展望“十五五”，津青两地人民将携手共进、接续奋斗，从产业动脉到教育根基，从文旅活力到医疗守护，天津援青前方指挥部将精准发力，推动援青事业取得新成效、再上新台阶。